



扫码看视频

韩国国会通过针对韩德洙的弹劾动议案 总统总理皆遭弹劾 韩国政局乱上加乱

在韩国总统尹锡悦遭国会弹劾、国务总理韩德洙代行总统职权仅13天后,韩国国会12月27日下午以192票赞成通过针对韩德洙的弹劾动议案。

分析人士指出,韩德洙被弹劾的直接原因是在野党方面不满他暂缓任命宪法法院法官,背后则是朝野政党围绕尹锡悦弹劾案和下任总统选举的争斗。目前,经济副总理兼企划财政部长官崔相穆作为下一顺位代行总统职权,这将导致韩国政府“主事人”领导力进一步降低,政局恐愈加混乱,并对韩国经济和社会造成影响。



12月27日,在韩国首都首尔,一名执政党国民力量党议员与一名在野党议员站在国会会长禹元植(上中)两边发生争执。新华社图

总理也遭弹劾

表决无意外通过,韩德洙职权被暂停

韩国最大在野党共同民主党12月26日向国会提请弹劾韩德洙,国会27日就此进行表决。与弹劾总统需获国会300名议员中三分之二赞成不同,弹劾总理仅需过半数即151名议员赞成即可通过。而在野党阵营在国会拥有192个议席,执政党只有108个议席。

弹劾动议案在国会通过后,韩德洙的国务总理职权及代行的总统职权均被暂停。韩德洙表示,尊重国会的决定,将等待宪法法院的最终裁决。韩联社称,总统被弹劾后,代行其职权的总理也被弹劾停职,这在韩国宪政史上尚属首次。

但执政党国民力量党认为,与弹劾国务总理不同,弹劾代行总统职权的国务总理需要按照弹劾总统的标准,因此上述投票结果无效。该党表示将针对此次弹劾提出权限争议审判及暂停生效申请。

同样在27日,韩国宪法法院举行了尹锡悦弹劾案首次审前听证会,启动案件审理程序。尹锡悦方面及国会方面均派人出席听证会。尹锡悦本人没有到场,其代理人出面介绍对弹劾案的立场和举证计划。

朝野各有盘算

在野党抢时间,尹锡悦“以拖待变”

共同民主党在对韩德洙的弹劾动议案中列出了5项理由,其中包括韩德洙拒绝任命宪法法院法官。韩德洙26日表示,任命宪法法院法官一事应首先由朝野政党达成一致,否则他将暂缓任命。共同民主党于是向国会提请弹劾韩德洙。

任命宪法法院法官问题之所以成为朝野争斗的焦点,是因为这一问题与能否罢免尹锡悦直接相关。

针对尹锡悦的弹劾动议案14日在国会通过后,其去留将由宪法法院裁决。根据相关规定,宪法法院由9名法官组成,做出同意弹劾的裁决需要至少6名法官赞成。目前宪法法院3个由国会推荐的法官席位处于空缺状态。虽然现有的6名法官也能做出裁决,但只有6人全部赞成,弹劾才能得到确认。

在野党方面希望“以压促变”。在其看来,如果把宪法法院法官人数补足,则9名法官中6人赞成即可

确认弹劾,罢免尹锡悦的可能性将得到提高。

与此同时,在野党还需要“与时间赛跑”。分析人士认为,弹劾案审理拖得越久,民众对其关注度就会越低,支持弹劾的民意也可能不断下降。而且在野党阵营中最有实力竞争下任总统的共同民主党党首李在明也是官司缠身,如果不能很快罢免尹锡悦并举行总统选举,一旦李在明在其所涉案件中获刑,在野党阵营将缺乏角逐下任总统的有力候选人。

反之,尹锡悦和执政党都试图“以拖待变”,前者希望能最终逃过罢免,后者希望避免在最不利的形势下举行总统选举。有韩国媒体认为,这是尹锡悦一直拒收宪法法院通知文件和“共同调查本部”传唤通知的主要原因,也是韩德洙暂缓任命宪法法院法官的重要考量。



影响

韩媒:极端对立令政局走向“深渊”

根据韩国法律,韩德洙停职后,由经济副总理兼企划财政部长官崔相穆代行总统职权。韩国舆论和分析人士对崔相穆能否同时胜任这些职务打上问号,认为韩国政局将不可避免地陷入混乱,国家经济也将面临更大不确定性。

韩国《中央日报》发表社论称,韩德洙遭到弹劾后,韩国很可能面临史上首次政治领导力真空。当前首要任务是维持国家政治事务的正常运行,然而不同政治势力间的极端对立正在令政局走向“深渊”。

国内政治环境不稳定也对韩国经济造成影响。近期韩元对美元汇率持续下跌,27日盘中一度跌破1美元兑1480韩元关口,创下2009年以来新低。

韩国政局不稳是影响市场对韩元信心的一个重要原因。韩国新韩银行研究员白锡贤表示,如今的韩国政局似乎比前总统朴槿惠被弹劾时更混乱,实际上处于一种“无政府状态”,而当时汇率也没有出现这么大的波动。

美国乔治敦大学教授车维德认为,韩国的政治危机远未结束,持续的政治混乱将加剧该国既有的经济和社会问题。 ■据新华社

环球视野

以军空袭也门国际机场 世卫组织总干事现场亲历袭击



扫码看视频

当地时间12月26日,世界卫生组织总干事谭德塞发表声明证实,当天以军空袭也门首都萨那的国际机场时,他本人及其团队正在机场。

谭德塞说,当时他们正要登上从萨那起飞的飞机,机场遭到了空袭,飞机的一名机组人员受伤,机场跑道及一些设施受损。

26日稍早前,以军对也门境内机场、港口、电站实施空袭。据胡塞武装称,袭击造成至少4人死亡、21人受伤。 ■剪辑 熊佩凤

德国总统宣布解散议会 同意于明年2月举行选举



扫码看视频

德国联邦总统施泰因迈尔12月27日在柏林宣布解散联邦议院(议会下院),并计划于明年2月23日举行新一届联邦议院选举,以确定新任德国总理人选。

施泰因迈尔当天在新闻发布会上说,德国“需要有能够采取行动的政府”,下一届联邦政府面临重大挑战,“解决问题将成为政治的核心内容”。

在12月16日举行的德国联邦议院信任投票中,德国总理朔尔茨未能获得多数议员支持。根据德国法律,联邦总统可根据总理建议,在21天内解散联邦议院,并在60天内举行新选举。 ■据新华社